
4–5 классы 

 

Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1. Простую задачу конкурса «Русский медвежонок» можно решить за одну 
минуту, а задачу посложнее — __________. 

(А) за полтору минуту;  (Б) за полтора минута;  (В) за полторы минуты;   
(Г) за полторе минуте;  (Д) за полтор минут. 

2. Что может запрещать этот знак? 

 
(А) вынос собак;  (Б) выход собак;  (В) выгул собак;   
(Г) выпас собак;  (Д) выезд собак. 

3. Найдите лишнее по смыслу. 
(А) чашка;  (Б) кружка;  (В) стакан;  (Г) бокал;  (Д) тарелка. 

4. В каком слове приставка не такая, как в остальных? 

(А) подножный;  (Б) подвижный;  (В) поддельный;   
(Г) подпольный;  (Д) подсудный. 

5. У нас много __________.  
С каким из этих продолжений получится осмысленная фраза? 

(А) вкусов этого вкуса;  (Б) запахов этого запаха;  (В) звуков этого звука;   
(Г) касаний этого касания;  (Д) цветов этого цвета. 

6. Какое из этих утверждений означает совсем не то, что остальные? 

(А) Лежу на диване.  (Б) Лежу на кровати.  (В) Лежу на песке.   
(Г) Лежу на солнышке.  (Д) Лежу на травке. 

7. Портниха, ткачиха, повариха — названия женщин по профессии. Для 
какого из слов однокоренное название мужчины соответствующей профессии 
устроено не так, как остальные?  

(А) для портниха;  (Б) для ткачиха;  (В) для повариха;   
(Г) для всех этих слов названия мужчин по профессии однотипны;   
(Д) у этих профессий нет специальных названий для мужчин. 
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4–5 классы 

 

 

Выдавать участнику задания до начала конкурса, в том числе на дом, нельзя! 

Листок с заданиями после конкурса остаётся участнику на память. 

4–5 классы 

29. У поэта Саши Чёрного есть стихотворение «Живая азбука», включающее в 
себя двустишия, каждая строка которых начинается на одну и ту же букву, 
например:  

Астра в садике цветёт ― 

Аист, вам пора в поход! 

Какого из следующих двустиший на самом деле нет в «Азбуке» Саши Чёрного? 

(А)  Гусь шагает, как солдат. 
Груша зреет ― Гриша рад. 

(Б)  Дятел в дуб всё тук да тук… 

Дуб скрипит: «Что там за стук?» 

(В)  Кот боится наших пчёл. 
Книгу Коленька прочёл. 

(Г)  Ослик влез в чертополох. 
Обезьянки ищут блох. 

(Д)  Пчёлка трудится весь день, 
Петушку и клюнуть лень. 

30. Миша, гуляя по городку Йиндржихув-Градец в Южной Чехии (Jindřichův 
Hradec, Jihočeský kraj), увидел надписи на окне булочной и стал выбирать, что 
бы ему съесть. Что ему не подойдёт, потому что это напиток? 

(А) koláč;  (Б) chlebíček;  (В) rohlík;  (Г) bulka;  (Д) káva. 

 

___________________________________________________________________ 

Время на выполнение работы ― 75 минут с момента выдачи заданий. 

Задания игры нельзя публиковать и обсуждать в интернете до 8:00 дня, следующего 

за днём проведения конкурса (по московскому времени). Нарушители этого правила 

могут быть дисквалифицированы. Ответы на все задания будут опубликованы 30 ноября 

2022 года на сайте русскиймедвежонок.рф. 

Внимание! Во исполнение Закона РФ «О персональных данных» результаты участников 

«Русского медвежонка» будут публиковаться в интернете без указания фамилий и 

имён авторов. Свой результат можно будет узнать только по линейке ответов. Поэтому 

советуем перед сдачей работы отметить свои ответы на листке с заданиями или 

записать их отдельно и хранить эти записи до публикации результатов.  

Результаты будут опубликованы на сайте русскиймедвежонок.рф не позднее 20 января 2023 

года. Распечатки результатов с указанием имён и фамилий должны быть разосланы 
региональными оргкомитетами по школам не позднее 5 февраля 2023 года. 

Группа ВКонтакте: vk.com/konkurs_rm 

Форум «Русского медвежонка»: http://matol.ru/forum/viewforum.php?f=4 

Обработка результатов конкурса и персональных данных участников (фамилия, имя, класс, школа) 
осуществляется автоматизированным способом ООО «Игра», ООО «Слово» с согласия законных 
представителей субъектов персональных данных. Согласие может быть отозвано путём письменного 
уведомления операторов. 

 



4–5 классы 

19. Согласные звуки бывают звонкие, глухие, твёрдые, мягкие, а ещё 
шипящие. А какое из этих слов содержит только те согласные звуки, которые 
называет? 

(А) звонкие;  (Б) глухие;  (В) твёрдые;  (Г) мягкие;  (Д) шипящие. 

20. Как известно, арена — это площадка для представлений в цирке. А что 
означает arena по-испански? 

(А) лёд;  (Б) вода;  (В) снег;  (Г) песок;  (Д) камень. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов   

21. В какой паре второе слово состоит не из тех же звуков, что и первое? 

(А) краб — брак;  (Б) карп — парк;  (В) клоп — полк;   
(Г) рост — сорт;  (Д) шрам — марш. 

22. В каком из этих слов ударение может падать на первый слог? 

(А) обоими;  (Б) двумя;  (В) четырьмя;  (Г) восемью;  (Д) двенадцатью. 

23. Многие люди иногда в шутку вместо «яблоко» говорят «тыблоко». 
Однажды Маша сказала мужу: «Как пойдёшь в магазин, не забудь купить 
тыблоки и сливы». — «Тогда уж тыблоки и _____», — рассмеялся муж. Какое 
слово мы пропустили? 

(А) слиты;  (Б) сливки;  (В) слимы;  (Г) слия;  (Д) высли. 

24. Первокласснице Насте купили компьютерный стул. Однажды Настя 
собиралась делать уроки и обнаружила, что со стулом кое-что не так. Она 
возмущённо спросила маму: __________  

(А) Кто обидел мой стул?  (Б) Кто оскорбил мой стул?   
(В) Кто унизил мой стул?  (Г) Кто обругал мой стул?   
(Д) Кто ущемил мой стул? 

25. В сказке Виталия Бианки «Чей нос лучше?» у птиц разнообразные 
прозвища. Какое из них описывает птичий нос несколько иначе, чем остальные?  

(А) Тонконос;  (Б) Крестонос;  (В) Крючконос;  (Г) Серпонос;  (Д) Шилонос. 

26. Одна компьютерная программа не знает русские фамилии и подчёркивает 
их как несуществующие слова. Однако среди следующих фамилий одну 
фамилию она не подчеркнёт. Какая это фамилия? 

(А) Соловьёв;  (Б) Золотарёв;  (В) Рублёв;  (Г) Снегирёв;  (Д) Сычёв. 

27. Девочка Маша придумала сказку. В Машином волшебном мире живут: 
чуткая тучка, солнечный слон, величественный лев, сильный лис, ловкий волк 
и __________. 

(А) жёлтенький ёжик;  (Б) быстрая рыба;  (В) умная пума;   
(Г) проворная корова;  (Д) неторопливый енот. 

28. Папа с сыном играли в слова. Они по очереди называли существительные 
так, чтобы каждое следующее начиналось на две последних буквы предыду-
щего (например: голос — осина — надежда...). Сын сделал ход. «Ну, тут и 
думать нечего!» — воскликнул папа. — «Кого она ест?» И сделал свой ход. 
На какие буквы начиналось слово, которое назвал сын? 

(А) на ак;  (Б) на ла;  (В) на мы;  (Г) на пт;  (Д) на ца.  

4–5 классы 

8. В какой паре слова́ соотносятся между собой по смыслу не так, как в 
остальных четырёх парах? 

(А) бубенцы — бубенчики;  (Б) вагоны — вагончики;   
(В) коридоры — коридорчики;  (Г) счёты — счётчики;   
(Д) огурцы — огурчики. 

9. Если самец — селезень, то кто самка? 

(А) селезёнка;  (Б) селезниха;  (В) утка;  (Г) цесарка;   
(Д) селезень — это камень, у него не может быть самки. 

10. Для работы ему нужна особая печь, наковальня и молот. Это _____. 
(А) гончар;  (Б) кузнец;  (В) мельник;  (Г) пекарь;  (Д) печник. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11.  В семье Осьминогов ужасная драма: 
За завтраком ссорятся Папа и Мама, 
А бедные Детки стоят на пороге 
И просят родителей взять себя в ноги. 

Боря прочитал это стихотворение Ренаты Мухи и решил переделать для 
осьминогов и другие выражения. Какое выражение оказалось и так 
существующим? 

(А) положа ногу на сердце;  (Б) ноги отваливаются;   
(В) сидеть сложа ноги;  (Г) ноги в боки;  (Д) всплеснуть ногами.   

12. Стометровка, сторублёвка, ...  
Какое слово естественно добавить к этому списку? 

(А) столетник;  (Б) столик;  (В) столица;  (Г) стопа;  (Д) сторож. 

13. Какое имя сказочного героя не связано по происхождению с глаголом? 

(А) Айболит;  (Б) Пилюлькин;  (В) Незнайка;  (Г) Щелкунчик;  (Д) Несмеяна. 

14. Противень — это __________. 

(А) металлический лист с загнутыми краями для приготовления пищи;   
(Б) неприятный человек;  (В) дом напротив;  (Г) вид слизня;   
(Д) полоса встречного движения на загородном шоссе. 

15. Какого слова нет в современном литературном языке? 

(А) осмотр;  (Б) присмотр;  (В) просмотр;  (Г) рассмотр;  (Д) недосмотр. 

16. «Утереть _____ и при этом не остаться с _____ ― большое искусство!»  
В этой цитате из сказки «Приключения капитана Селёдкина» В. В. Лебедева 
мы пропустили одно слово в разных падежах; какое? 

(А) слеза;  (Б) пот;  (В) кровь;  (Г) лоб;  (Д) нос. 

17. Можно сказать: его (её, их, ничей) мяч. Маленький Вова образует от всех 
этих местоимений слова на -ний/-ный. В каком случае у него получится слово 
литературного языка? 

(А) в каждом;  (Б) только в случае их;  (В) только в случае ничей;   
(Г) только в случаях их и ничей;  (Д) ни в одном. 

18. Какое слово образовано иначе, чем другие? 

(А) звукопись;  (Б) клинопись;  (В) перепись;  (Г) рукопись;  (Д) скоропись. 


